МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

Тернопільське вище професійне училище №4

імені Михайла Паращука

“Вони прославили наш край ”

(літературно-музичні композиції присвячені життєвому і творчому шляху видатних фізиків Тернопільщини)

Підготували:
Мельник Ганна Адамівна –викладач вищої категорії, викладач-методист;

Смакула Ірина Зіновіївна - викладач вищої категорії, старший викладач;

Кекиш Марія Богданівна - викладач вищої категорії.

Тематичний вечір – портрет

Олександра Смакули

“З чужих країв, із забуття, я повертаюсь, Україно”

Мета: Навчальна


Познайомити учнів із життям і діяльністю видатного фізика, нашого земляка, О. Смакули, який працював і проживав за межами України, в далекому зарубіжжі.


Розвиваюча.


Поглибити знання учнів про фізичні відкриття українських фізиків далекого зарубіжжя.


Виховна.


Прищеплювати любов до фізики, почуття любові і гордості до України, повагу й шану до видатних фізиків – наших земляків.


Обладнання:

Портрет вченого, книжкова виставка наукових праць О.Смакули. Фонограми пісень, магнітофон,прапор України.


У святковому прибраному залі лине пісня“У чужому краї” на слова 

С. Галябарди, музику О.Гавриша.

Стенди, плакати, що ілюструють, життя і діяльність фізика, нашого земляка О. Смакули. У залі діє виставка літератури про вченого та його праці. На сцені портрет О. Смакули. Під портретом напис: “Олександр Смакула Увійде в історію як один з найвидатніших українських фізиків ХХ століття” (професор Я. Довгий м. Львів Україна), 


Звучить мелодія пісні “На Україну повернусь” (куплет)


Свято відкриває викладач.


На Україну повернусь


Через роки, через віки,

Устами щиро притулюсь

До рідної землі…


Ось уже декілька століть тисячі українців щороку покидають рідні домівки. Кожний з них, що залишився на чужині й, хоч на мить хотів би повернутись на рідну землю. Це дійсно так, бо “Нашого цвіту – по всьому світу”.


За офіційними даними, що наводилися під час Всесвітнього форуму українців, поза межами нашої держави у більш ніж 49 країнах світу проживає майже 12 млн. українців. Калинова гілка з України понад сто літ цвіте в Бразилії, Канаді, США, Австралії, як продовження нашого роду. Українці своєю любов’ю і працею оживили чужу землю, відстояли себе по світах як нація і народ.


Земле моя! Люде мій! Чи знаєш ти, нині живучи на щедрій українській землі, яких талантів світові вона народила? Чи винен у тому, що не знаєш? Можливо так, і особливо сьогодні, коли вже маємо свою незалежну державу, треба робити все свідомим людям, щоби повернути своєму народові пам’ять про минуле його культуру, його славетних синів.


Дивлячись в історію України, бачимо, що нарід нещодавно знищувався, а його таланти перетягувалися і привласнювались чужинцями. Сьогодні повертається до нас, ця багатостраждальна історія нашого багатостраждального  народу. Мов ті лелеки, що повертаються до рідного гнізда, так стали повертатися з чужини усі несправедливо призабуті імена діячів науки та культури.


Україна моя! “Я без тебе помру”, могли б служити епіграфом до біографії більшості українських вчених, які втомилися на чужині, яка прийняла їх за своїх дітей. Але мрія в Україну хоч в гості прийти навіть пішки, не покидала їх…


Оновлення торкнулося як України, так і нашого краю, нашої Тернопільщини. Ми заговорили про Богдана Лепкого, Юрій Кондратюка, братів Барвінських, Івана Пулюя, Олександра Смакулу, Михайла Паращука.


Усіх їх об’єднувало й об’єднує спільне прагнення – синівська любов до України, бажання бачити її незалежною державою, прагнення колись повернутись на Батьківщину. Живим чи мертвим.


Їх знав і про них знав увесь світ, а ми нічого не знали. Настав час і нам познайомитись із життям і діяльністю вчених, зокрема одним із найвидатніших фізиків XX століття Олександром Смакулою, який подарував світові цілий ряд винаходів, став одним із найвидатніших кристалооптиків світу. 

Рішенням  ЮНЕСКО 2000 рік був оголошений роком Смакули. 


З далеких доріг, з чужих країв у слові і славі повертається в Україну її великий син. Він не був блудним сином, не ходив манівцями, він чесно ішов до мети.


Нині повертаємо до пам’яті ім’я Олександра Смакули. Хто є він? Який він? І чому ми віддаємо данину шани цьому вченому?


Відповідь на дані запитання почуємо на сьогоднішньому нашому літературно-мистецькому святі “З чужих країв, із забуття, я повертаюсь, Україно!”


Виконується пісня “Журавлі” (2 куплети) Б.Лепкого. Під музичний супровід лине голос О. Смакули (задумливий).

Моя Вкраїно, ти мене
За цими далями не бачиш,
Та знаю, знаю: не пробачиш,
Коли злякається клякне
Та й облетить, немов купава,
Моя душа політ бескеть...
Я вчений твій, і син, і кметь,
Твоя кровинка нелукава,
Так дай вернутися - прийти
З вогню - з вогнем, з біди - з бідою,
Зі смерті - з вічно молодою.
Жагою правди й доброти!
... Ще дай мені - дійти і не зомліти,
дійти - і не зомліти - дай мені!
Дозволь мені, мій вечоровий світе,
Упасти зерням в рідній борозні...

Фізикознавець

Недалеко від древнього міста Збаража розкинулося село Добриводи де “…Камінь тесовий, і гори, і після та вода свята” ждали золотої осені в сім’ї Федора і Марії Смакулів, на поповнення... Це сталося 9 вересня 1900 року. Появився на світ Божий син... дали йому ім'я Олекса (Олександр). В селянській сім'ї середніх достатків, яка володіла вісьмома гектарами землі, раділи ще одному майбутньому трудареві. Але не так сталося як гадалося. Олексу більше тягнуло до науки., а тому було вирішено, що хоч одному із 4-ох дітей, а саме йому, дати добру освіту.

Голос долі

Із вишитим рушником, на якому Книга, вона вручає її хлопчику – Олександру (він у вишитій сорочці) 

Живи, Олесю, сину Федора. 

Хрещений потом і слізьми.

Твори, хай ними доля шлакова 

Народить крицю в надрах тьми. 

Живи, прикований до молота; 

Камінням бити й звідусіль. 

Твори, нехай душа розколота 

Дає ділам цілющий біль .

Живи, підносячи розплющену 

Науки честь і чистоту. 

Твори, задивлений у будущину, 

В святої людськості мету! 

Живи, незламаний чужиною,

Розп'ятий на твердій журбі:;

Твори! Щоб вік на Україні 

Хвалу підносили Тобі.


Фізикознавець

А починалася дорога у велику науку з сільської школи, його першого "Дитячого університету". Серед своїх однокласників він був найздібнішим, вчився на відмінно. І порішили батьки: Так бути! Нехай йде син далі на навчання. І став Олександр Смакула студентом “української гімназії у м. Збаражі.  Місто, в якому кожен будинок, кожний камінь дихав старовиною, особливо запало в душу молодого гімназиста. Та найбільше враження справив старовинний замок, який переніс навали татаро-монгольського іга, був свідком визвольних змагань козаків під проводом    Б. Хмельницького; де протягом віків писалося жива історія України. Все побачене й почуте назавжди, навіть на чужині залишилося в пам'яті О. Смакули.

Смакула-гімназист

(в спецкостюмі)

Я, Збараже, ввійшов уже в твою святу богему:
І славний храм наук, чеснот, моралі і добра.
Щоденно міряю бруківку 

вікову у тихім щемі.
Щоб дух звитяг собі душа моя взяла.

Ведучий І

В тій атмосфері різних літ:
Близьких, далеких й давніх
Зростав Олесь в щоденних 

гімназійних, світлих днях.
Тут западали в душу подвиги 

визвольні, героїчні, славні
й піднятий в січні українських 

довгожданий стяг.

Звучить пісня про УПА (Ой видно село)

Фізикознавець.


Після двох років навчання в гімназії Олександру Смакулі довелося перервати своє навчання через початок воєнних дій, спричинених Першою світовою війною, що охопила Галичину. 

Воїн УПА

З листопада 1918 року молодий Смакула приєднується до боротьби за встановлення Західно - Української Народної Республіки. Спочатку в рідному селі, а потім в повітовому Збаражі. Цього ж року записується до Української Галицької Армії і протягом 2-х років бореться за утвердження Української незалежної держави.

Ведучий ІІ

Після розчарувань перебігом подій на Україні повертається Смакула у рідні Добриводи. В дома він довго не засиджується, бо тяга до навчання повергає його знову до української гімназії, але вже в Тернополі. Батьки благословили його, щоб він не забував ніколи де б не закинула його доля, рідної домівки, рідної землі.

Студент – гімназист


(у шинелі)

Ішов я від батька з глухого села  

У город далекий полями.

Обмиті дощами та шумами трав 

Шляхи пригинались кругом до канав,

За гори під сонце лягали.

І билося серце тривожно мені, 

І груди боліли від жалю… 

Прощаючись батько взяв грудку землі

З канави у погнуті пальці цупкі 

І слово із вуст задрижало:

Дивися мій сину, на землю стару –

ото вона сита і чорна, 

Бо сили великі зчорнілих від мук 

У ній погоріло з хліборобських рук,

Дивися, мій сину, й повік пам'ятай 

Ту землю, що нам дає соки . 

Проминули роки, та я не забув

Те батькове слово останнє.


Ведучий І


В 1922 році Олександр Смакула закінчує гімназію За порадою нашого краянина, відомого професора М. Зарицького їде на студії фізики і хімії до Геттінгенського університету. 

Смакула - студент

Навчаючись далеко від рідного дому, не раз охоплювала мене, молодого студента, ностальгія за рідним "гніздечком". 

Читець І

“Монолог емігранта”



Вже давно споришем поросла, моя стежка


від воріт у незнанні жорстокі світи,


і хатини нема, де із рідними мешкав,


де щовесну каштан білі свічі світив.


Обіпершись плечем на полатану стрічку


І закинувши чуб у стрімкі небеса


В ній плачу болю більше, ніж радості і сміху…


Посивіла розплетена вперше коса…


Лиш в криниці вода, як раніше, студена


ще – цямриня рясніше зашилась у мох.


А тополя – як з маминих веретено – 


Розрослася: уже не обійме удвох!


А років… А років отячало багато…


 Як давно то було. Як нестерпно було!


У вишневий світанок, як сонях патлатий


У чуже – не моє – заглядає вікно.


Тільки в снах гарячкових, дитинних, болючих


Скресне інколи спогад зі звуглених літ


Всохнув сад, що садив я: І яблуні і груші…


Покоління й покоління нові – в небозвід!


Відімре непомітно мій предківський корінь – 


Я проріс без надійним золом в чужині


І душа моя, ніби та чайка над морем.


Неутішно рида і в пекучім огні


Ностальгії горить


І що разу сильніше…


Й захотілось мені невблаганно, до сліз


В Україні хоч в гості прийти навіть пішки,


Уклонитись батьківській стражденній землі.

Ведучий ІІ

Тому такими щасливими були для нього студентські вакації. Потягом він дістався до Тернополя, а далі, на возі, у рідні Добриводи.

Фізикознавець.

Так, протягом 5 років, вдавалося майбутньому вченому бувати зрідка вдома, аж до закінчення університету у 1927 році. В цьому відомому на весь світ науковому центрі складає Олександр докторські іспити і захищає вчене звання доктора філософії. Після захисту дисертації продовжує працювати асистентом у Першому фізичному інституті професора Роберта Полоя.

Ведучий І

Але вже у 1928 р. Смакула повертається на Україну, в Одесу. По рекомендації свого вчителя гімназії, односельця, відомого літературознавця Андрія Музички, який працював викладачем в університеті. 

Смакула

Мене  призначили на посаду професора кафедри фізики в Одеському університеті. Два роки я працював в університеті і змушений  його залишити після хвилі репресивних дій  радянських властей проти творчої інтелігенції.

Голос Долі  (звертається до Смакули)

Терпи, терпи - терпець тебе шліфує, 

Сталить твій дух - отож терпи, терпи.

Ніхто тебе в недолі не врятує ,

Ніхто й не зіб'є з власної тропи.

На ній і стій, допоки скону, 

Допоки світу й сонця - стій і стій. 

Хай шлях до раю, пекла чи полону –

Тримайся далі розпачу й надій. 

Торуй свій шлях, той, що твоїм назвався,

Той, що обрав тебе, як побратим
(показує йому на чемодан)

Ведучий ІІ

З боле душі залишає Смакула Україну і повертається у Німеччину.

Смакула

О мій рідний безталанний краю,
Чи побачу я тебе? Не знаю,
 Вечір-зорі. трави - срібні роси

Де не ступиш - пахнуть сінокоси
Йдеш, як в казку, й сам ти мов із казки.
Повний туги і щирої ласки,
О мій рідний безталанний краю
Чи побачу я Тебе? Не знаю.

Фізикознавець.
З 13 травня 1930 р. Смакула працює керівником оптичної лабораторії наукового інституту в Гейдельберзі, з 1934-го - керівником дослідної лабораторії відомої фірми Карла Цейса в Єні. Там же у в 1937 р. першим у світі отримав патент на винахід способу просвітлення оптики, названий "шаром Смакули".

Ведучий І

Відомого вченого турбували постійно доля української нації, її культури і науки. Свої праці він змушений був друкувати у німецьких журналах, бо вони доступні для наукових робітників, і тож тільки німецьких, але й всяких других. До друкованих українських збірників, часописів йому вдасться помістити цілий ряд наукових робіт у Львівських часописах "Діло". "Технічні вісті" такі як "Помір питомого опору плинного воздуха”,  “Земля і радіоактивність”. Особливу радість викликало в нього запрошення на ІV з’їзд українських прикордонників та лікарів у 1937 р.

Ведучий ІІ


Майже 4  десятки років не був Смакула на Україні: такій близькій і такій далекій. Не міг подати вісточки про себе, та й не надіявся одержати її з дому. Такі вони були складні часи, що залишилися у минулому.

Ведучий І

Літа проведені на чужині лягли ностальгією і болем на серце вченого. Як згадує професор Онишкевич один із його учнів-українців, що Смакула "...почувався українцем назавжди, у цьому не було жодного сумніву”. Напевно вже мені не відчути теплоти рідного порога, побачити рідних - роїлися важкі думки в професора.
Пісня “А лелеки летять на Вкраїну”

(з сумом в душі, з папкою в руках)


Смакула

Уже мені і невідомо 

Чи я в Америці, чи вдома 

Перезапуталося все... 

І час відносить далі й далі, 

Чекання, радості. Печалі 

Та віру в пам'яті несе 

Там десь Добриводи і гори 

Там камінь тесовий... горе,

Там пісня і вода свята,- 

Вони мені ладили крила 

В науку тайну відкрили.!

…Летять журавлями літа.

Де ви. стежки й стара хатоно,

Де ж ти сердечна Україно?

О, Господи, подай же сили, 

Щоб ми утвердились народом,

Й постали замість нагороди,

Душа і воля із могил.

Й тобі сельчани і родина 

Розкажуть про Смакулів сина,

Т а свіжа  згадка засія.

У золоту осінню пору 

В село до батьківського двору

Моє повернеться ім'я.

Фізикознавець.

По війні, у 1945 році, Олександр Смакула опинився в Америці куди був переправлений американською контррозвідкою разом з багатьма визначними науковцями й винахідниками, які опинилися в цей час у Німеччині. Перші шість років вчений працював у США на американський уряд консультантом -  спеціалістом (над матеріалами, пов'язаними із інфрачервоними випромінюванням - лазерами).
У 1951 ромі Смакула переїхав до Массачусетського Технологічного інституту у Бостоні, де провів решту свого продуктивного життя, спочатку як заступник директора "Лабораторії фізики кристалів", а потім як хто?

Читець 2

Холодний вітер котить долю, як пір’їну

Через епохи, і кордони, і моря,

І вже далеко, так далеко Україна

Моя одвічна й недосяжна зоря.

Я вже ніколи повернутися не зможу

У край батьківський, де калина й солов’ї.

Я тільки ввечері на зорях поворожу,

І тільки вранці сльози висохнуть мої.

Тут є усе, чого лише душа бажає,

Лиш в самій душі не можу дати лад,

А вже роки мої, як птахи відлітають

І жоден з них не вернувся ще назад.

Я поважаю і Нью-Йорк, і Кароліну,

Вже тут онуки мені щастя принесли,

Та ще хоч раз в житті побачити Вкраїну,

А потім хай би і на цвинтар віднесли.


Фізикознавець.
Вже пройшло багато років, як професор Смакула не бачив матері, батька, рідної домівки. Та чи живі вони ще? Трудно сказати. 

Брат Андрій (в багаторячному очікуванні в Добриводах)

Нема вже батька, матері нема,

Сестра погасла, брат пішов за ними – 

І все частіше душу всю пройма

Передчуттями чорними важкими,

Коли ж від тебе з далей чужини

Вже довго звістки жодної не маю,

Стає ще важче, непокоять сни,

І я себе пригнічений питаю:

“Невже ж бо він забув уже стежки,

Що нас водили в батьківську хатину?..”

Життя в гірку обернеться годину.

Смакула

Я не раз посилав листи на Україну,

В Добриводи, на жаль,

Тільки довге мовчання залишалося 

Зі мною. А сьогодні приснився

Якийсь особливий сон.


Ведучий І


А сон був віщий довготривала крига чекання скресла. Перша найдорожча ластівка з далекої і рідної України досягла берегів Америки. Це був довгожданий лист з Добриводів, від племінниці Ганусі. Для професора Смакули це стало найдорожчим даром долі. В Бостоні стояло літо 1963 року, незабутнє літо, що принесло душевне тепло Великому українцю.

Фізикознавець.

Зболене за Україною серце завжди раділо новим зустрічам з єдиними добрими друзями – сім’єю Миколаєвичів (Роман і Наталею). Обидва недалеко проживали вдома на Україні, обидва покінчали українську гімназію у Тернополі, і обидвох закинула доля далеко від дому.


А як радів См акула зустрічам з українськими артистами, вченими, поетами Драчем, Павличком.

Ведучий ІІ


 Наче сніг на голову серед літнього дня стало для професора Смакули одержання запрошення з Академії наук СРСР (Інститут кристалографії міста Москви) на Всесоюзну конференцію, яка мала відбутися у м. Тсахкадсорі біля Єревану з 16 по 23 вересня 72 року. Цією ж звісткою він ділиться з братом.

Смакула (через мікрофон за сценою)

Дорогий брате.

„Я маю несподіванку для Тебе Академія наук запросила мене на конференцію. Я дав згоду поїхати туди. При тій нагоді я хочу відвідати Тебе і Вас всіх побачити власними очима. Я знаю, що до Тернополя їхати можна, але я таки хотів поїхати до села, де я народився і прожив свої молодечі літа”.


Фізикознавець.

Після конференції 24 вересня професор Смакула, через більш як 40- літньої розлуки, ступив на українську землю. Серце прискорювало биття, а душа виривалася на рідні простори. Пізніше був Тернопіль, місто юності Олександра Смакули, де він починав шлях у велику науку, де кувалися його воля і велика непохитна любов до рідної України, яку проніс через все свідоме життя. Тут Смакула зустрівся із своїми рідними, вченими Тернополя.

Смакула (задуманий)

Іду Тернополем новим.

Старий перед очима.

Для мене тут і світ, і Рим,

Життя і доля зрима.

Старі будівлі і нові – 

Всі на терновім полі

Стоять, як пам’ятки живі

Народній нашій долі.

Іду назад у глиб віків,

Іду по рідній ниві,

В пісні, ридання матерів

Вслухаюся журливі.

Ведучий І

І на кінець, перед його очима появилася найдорожча серцю земля – рідні Добро води, рідна хата.

Звучить пісня „Хата моя біла хата”

Ведучий ІІ

З обіймами родичі, односельчани зустрічають свого найславетнішого земляка – видатного українського вченого Олександра Смакулу. А він ішов і зупинився на відомих і невідомих вулицях дитинства і юності. Повернув до рідного порога, до батьківської хати, яка канула у вічність разом з батьками, братом і сестрою.

Сивочолий професор цілував землю, де спочивають його батьки, схиляв голову і приклоняв коліно перед їхньою пам’яттю.

Смакула (розгублено)





Наче птах повернувшись  додому,

Та ніхто мене там не зустрів,

І упав я додолу на могилі батьків.

І клянуся, щоб їх воскресити,

Хоч на мить, хоч на кілька хвилин,

Я б віддав і багатство, і славу,

Та хіба, та хіба я один!

Фізикознавець.

Проте не довго довелося тішитися Смакулі любов’ю і теплотою рідного краю. Тодішнє радянське посольство не продовжило візи видатному українцю. Треба було відправитися українцю назад, в далеку Америку. Правда, коли він вже був у Бостоні, прийшло повідомлення від посольства з Москви про продовження візи на два тижні, але час пішов.

Смакула (з тугою у серці)

Розривалося серце моє,

Як прощавсь я з тобою, мій краю!

Розривалося серце моє

На куски. І бігме, що не знаю,

Чи на світі що гіршого є,

Як туга за тобою, мій краю!

Чи на світі що гіршого є

Понад біль, коли тріскають струни

З всім, що рідне, кохане, своє,

Чи на світі що гіршого є,

Коли рвуться сердечні струни.

Ведучий І

Вага прожитих літ і різні хвороби все частіше ятрили серце вченого,  заставляти переосмислювати прожите, підсумовувати зроблене. Свою наукову спадщину він завжди мріяв віддати на алтар України.

(Виходить Смакула і передає свою спадщину дівчині – Україні)

(Лине музика)

На сцені в чорних накидках із свічками запаленими виходять трьох учнів.

Учень І

17 травня 1983 року трагічна звістка облетіла весь світ.

Учень ІІ

Помер видатний український вчений, почесний член Товариства Українських інженерів в Америці, член Американського фізичного товариства Америки, Нью-Йорської Академії  наук Олександр Смакула.

Учень ІІІ

Трагічна звістка постукала у вікно рідної домівки, в Добриводи. Для більшості українців вона чомусь замовчувалось. І лише у вільній Україні його ім’я, по-праву повернулося на Батьківщину.

Викладач

Чим же зумовлено, що ім’я О.Смакули часто можна знайти у зарубіжних енциклопедіях, посібниках, монографіях?
Зумовлено це тим, що він зробив низку відкрить та винаходів.

Для цього достатньо лише нагадати формулу Смакули або відкрити способи просвітлення оптики, яке спричинило революцію в оптичній, фотографічній та кінематографічній технологіях. Саме 1 листопада 1935 р. в Німеччині, де він на той час жив і працював Смакула отримав перший у світі патент №685767 на спосіб виготовлення просвітленої оптики О. Смакула запропонував противідбивний шар, яким покрито лінзи фотоапаратів, далеко видів, теодолітів, мікроскопів, телескопів, якими повсякденно користуються всі цевілізовне людство. Нанесення цього шару значно зменшує відбиття світла (а такі витрати перевищують 50%)від поверхні лінзи, що значно збільшує контраст фотографій та відображень, а також зменшує відблиск, що є дуже небезпечним у військовій справі, бо демазкує положення спостережного пункту. Це відкриття О. Смакула зробив працюючи директором дослідної лабораторії у німецькій оптичній фірмі Карла Цейса у м. Єні Дуже важливі праці О. Смакула мав в біофізиці, з метрології. Він запропонував оригінальний метод визначення числа Авогардо, а також безліч наукових проектів з використання монокристалів і їхнього застосування у різних електронних пристроях.
Так у 60-80-их роках у Мамачуйсетському технологічному інституті (США) застосував наукову школу в галузі технології кристалів для напівпровідникової електроніки та оптики. А в 1962 р. в Німеччині вийшла монографія О. Смакули "Монокристали: вирощування, виготовлення, застосування".
Тому не дивує безліч посилань у науковій літературі на праці Смакули. Наприклад лише за 1967 р. таких посилань близько 100.
Дійсно донедавна ім'я Смакули можна було знайти тільки у зарубіжних енциклопедіях, вузівських підручниках. Але становлення незалежної демократичної України дало змогу повернути ім'я її талановитого сина на Батьківщину.
У 1992 р. у Львові під егідою Наукового товариства ім. Т. Шевченка відбувся 1-ий міжнародний См акуловий симпозіум.
Тернопільська земля, вся Україна пишається своїм видатним земляком, ученим і патріотом, професором О. Смакулою. Його наукові здобутки, цілком актуальні й сучасні, мають бути відомі не лише спеціалістам, але й широкому загалу нашої інтелігенції. 
Виходять хлопці і дівчата в українській формі.
 (Учні виносять портрет Смакули)

Звучить пісня „Чуєш, брате, мій” (Заким море перелечу)

Хлопець-українець

Пішов від нас Великий Українець...

Ми поруч нього й, справді, десь малі – 

Великий, бо вмістив в своєму серці

Усіх нас разом радощі й жалі.

У грудях ніс для всіх яскраве сонце,

На чужині – світився скільки міг

На тій дорозі, щодо України

Обрав найважчу із своїх доріг.

Дівчина – Українка

Не відняла у Тебе чужина

Ні любові, ні серця у грудях,

Для Вкраїни – Ти рідна дитина,

І за те нехай честь Тобі буде!

... Поміж зорями сяєш Ти ясно,

Як веселка народного жару,

Того жару, що світить – не гасне,

Того вічного Божого дару.

... Поміж ними Ти будеш на троні

В українськім новім пантеоні.

(Ставить синьо-жовті квіти до портрета.Всі учні на сцені.)

Фізикознавець.

І проростає поступово сходами на молодій українській ниві ім’я видатного нашого земляка Олександра Федоровича Смакули.

За сценою голос Смакули

У вічний світ як відійду,
То й там горітиму душею,

Щоб ви іще зустрілися із нею,

Уздрівши в небі сяючу звізду,

... У золоту осінню пору

в село, батьківського двору

моє повернеться ім’я...

Учні ставлять квіти і поклоняються до портрета

Звучить музика пісні „На Україну повернусь”.

Вчитель


Сьогоднішнє наше ознайомлення із життєвим і творчим шляхом Олександра Смакули – це лише маленька частина про тих вчених, які жили і творили далеко від рідної землі. Вони любили свою вишневу Україну, її солов’їну мову.


Наші брати, яких доля розкидала по всьому світу, приїжджають сьогодні на землю своїх батьків, переймаються болями й радощами України, допомагають їй. Вони вірять, що українці – великий і гордий народ, що українські діти розмовлятимуть рідною мовою і на своїй незалежній землі, і в далекій Америці , Австралії, Аргентині, Греції.


„Українці мої! Дай Вам Боже і щастя і сил...”, бо всі ми – велика родина.

Звучить пісня „Родина” В. Крищенка (всім дарують емблему свята).

Після останнього приспіву виходять дві ведучі:

Ведуча ІІ

„Нема життя без України, бо Україна – 

це доля, яка випадає раз на віку, бо

Україна – це пісня, яка вічна на цій землі”.

Ведуча І

„У долоні упаде пір’їна

Наче лист жаданий від синів

Позбирай же, ненько, Україно,

Всіх своїх розкиданих птахів!

З Америки, Австралії, Великобританії, Греції, Іспанії, Італії в єдину велику родину.

Звучить приспів до пісні „Родина”.

Ведуча І

На цьому наше свято закінчено.

Тематичний вечір - портрет  “ Повернення із забуття”

Мета:
Навчальна. 

Познайомити учнів із життям  і діяльністю видатного 

фізика, нашого земляка, І.П. Пулюя, який працював і

проживав за межами України, в далекому зарубіжжі.

Розвиваюча. 

Поглибити знання учнів про фізичні відкриття українських 

фізиків далекого зарубіжжя.

Виховна.

Прищеплювати любов до фізики, почуття любові і гордості

до України, повагу і шану до видатних фізиків - наших земляків.

Обладнання.
Стенди, плакати, що ілюструють життя і діяльність 

фізика – нашого земляка І.П. Пулюя. У залі діє

виставка літератури про вченого та його праці. На

сцені портрет І.П. Пулюя. Під портретом напис:

“Професор І.П. Полюй був не тільки найвидатнішим 

фізиком  Австро-Угорщини…У  ІІ половині  ХІХ  та

на початку  ХХ століття він формував світ” (професор 

В. Форман). Державний  Прапор і Герб України.

Перед початком тематичного вечора лине пісня “У чужому краї”  на слова С.Галябарди музику О.Гавриша.

Хід  вечора

І .Пулюй:
Шепоче вітер тихо, тихо

І чути подих долини…

Родимий краю, рідна стріхо, 




Це мій привіт із чужини



Десь за горою, між ланами

Де Гнилки тиша залягла,

Стоїш, Гримайлове коханий,

Моя дідизно дорога.

Твої поля і запах рути, 

Пташині співи у гаю

Мені довіку не забути, 

Як  ранню молодість мою.

Ще прийде час і я прилину

До нив твоїх, на твій поріг

І приймеш ти, як батько сина

Мене з заблуканих доріг.

Ведучий 1:

Україно! Рідний краю! Золота, чарівна сторона !

Земля, рясно уквітчана, зелом  закосичена!

Україна смутку і краси, радості і печалі!

Одягла ти розкішний  вінок  з рути і барвінку, 

над яким світять заплакані золоті зорі.

Земля, яка подарувала людству 

геніїв, а сама їх зреклася. 

Ведучий 2:

Багато їх, знаних і незнаних, знайшли 

притулок  в далеких Канадах, Бразиліях, 

Америках і Аргентинах, Португаліях, Польщах.

Серед них вчені з світовим ім”ям – Улас Самчук,

Іван Горбачевський, Олександр Смакула, Іван Пулюй 

і багато, багато інших.

Ведучий 1

Іван Пулюй – він звідси родом 

Малим стежками тут ходив

І пив з джерел криштальну воду,

І певне, річку цю любив.

Ведучий 2:

Яким же був тоді Гримайлів? 

Хто у сусідстві з ними жив?

За цим куточком він тужив?

Куди б не закидала доля.

Ведучий 1:

А Україну він любив.

І пам’ятав, з якого поля

Їв житній хліб і воду пив.

Ведучий 2:

Нині повертаємо до пам’яті ім’я Івана Пулюя. А хто він є ?




Який він ? Чому ми віддаємо данину шани цьому вченому?

Ведучий 1

Відповідь на дані запитання почуємо на сьогоднішньому

вечорі – портреті “ Повернення із забуття” (присвяченому 160 річчю від дня народження фізика – нашого земляка 

Івана Павловича Пулюя).

(Виходять 2 учні.)

1 Поет віршує. Родяться слова

Як діти в породіллі – тяжко, в муках

По болісних пологах ще слаба

Вона бере дитяточко на руки

Й дає уперше немовляті грудь.

2 Легенько у голівоньку цілує

Шепоче: “Здоровенький, сину, будь.

Тебе Іваном на життя йменую”

Це Ксеня, жінка Пулюя Павла

Гримайлова в Галичині бурмістра

Синочка чоловікові дала

А світові ученому – магістра!

1 Магістра! Ні Маестро? Теж не те –

Професора і доктора науці

Та це пізніше. Нині син росте

З колиски простяга до мами руці!

2 А ким він буде? Мо святим отцем…

Коли у церкві хлопченя хрестили

Й для нього в Бога доленьки просили

Гай – гай, надії нетії святії

Тай постанови батькові круті

Ну, що ви проти долі веремії

Яка закрутить хлопцем у житті.

Літописпець
Так . Під лютневими  туманними зорями, коли матінка – земля спочивала під сніговою ковдрою, а річка ще не скресла від морозяного панцеру, народився великий син України, майбутній вчений і творець української Біблії, винахідник “Х променів”, відомих нам як рентгенівські, проектів перших електростанцій Іван Пулюй. Було це 2 лютого 1845 року в Гримайлові, що на Гусятинщині.

Ведучий 1.

З дитячих років його рука 

Потягнулася до письма, душа до Бога,

а серце – до люди ни. І цей початок став 

отим продовженням, що немає кінця-краю

ні в 50-ті, ні в 70-ті, ні в сімсот років.

Ведучий 2.

Івась росте у батьківській хатині, 
Складає перші літери в слова 

До школи біга – пальці в синтромені
Спитають – відповість  тієї ж миті 

Бо світла у Івася голова .

(Виходить  маленький хлопчик Пулюй і дівчина – доля) .

Доля .

Хто ти, хлопчику маленький?

Хлопчик.

Синя України – неньки,

Українцем я зовуся

Й тою назвою горджуся.

Доля.


Як поможеш свому люду ?

Хлопчик. 

Пильно все учити буду,

Щоб свої мене любили, 

А чужі, щоб не ганили,

Щоб про мій народ питали,

Україну шанували.

Чи при праці, чи в забаві- 

Все послужу рідній справі.

Ні маєтку, ані труду

Жалувати я не буду

Щоб нарід України

Міг устати із руїни

Все  зумію перенести

Для Вкраїни, слави й чести,

Господа буду благати,

Щоб дав кращих днів діждати .

Літописець
Шестилітнім хлопчиком батьки віддали Івана до школи, де він швидко опанував абетку, а згодом  латинський. Любив читати. Перечитав твори Квітки – Основ’яненка, Марка Вовчка, особливо захоплювався творами Шевченка. Коли Іванкові минуло 11 років, батьки віддали його до класичної польської гімназії у Тернопіль. Через 8 років він закінчив її з відзнакою.

1. Гімназія в Тернополі Не близько.
Та до науки тягнеться хлопчисько

Немов залізо до магніту

Він вивчає мови, фізики закони

Бунтує проти фальші й заборони 

Готовий стати за своє на кін.

Такої несмиренної науки

Та вже позаду клопоти матури

 
Вакації короткі. А відтак

Він пішки вирушає аж до Відня

Межа життя з Гримайлова - там видна 

 
А в кулаці лише один п’ятак.
На сцену виходить Пулюй – студент із чемоданом. Батько і мати з образом і хлібом на вишитому рушнику.

І став я, задумався,

Що робити маю,

Чи маю я мандрувати

До чужого краю?

Покидаю Україну

Як матір рідненьку

Покидаю наш Гримайлів

Залишаю неньку.

Благословіть мене, мамо й тато

(батьки благословляють)

Благослови мене, роде, на вперті стежки, 

Маю рушати, треба рушати… 

(зупиняється на краю сцени)

Прощай Україно, знедолений краю, 

Моя Україно, - навіки прощай!

(пісня “ Пісня про рушник” – Малишка)

Входять ведуча і літописець

Ведучий І




До Відня далека дорога,
А скільки на ній лихоліть,

Батьківського велич порога

Добром над сівтами стоїть.

Літописець
У 1864 році 19-річний юнак після закінчення Тернопільської гімназії пішки вирушив до Відня, столиці Австро – Угорщини, вчитися на священика. Гримайлівський парох написав рекомендаційного листа, родичі дали на дорогу 5 злотих, які він дуже беріг. Півтори тисячі кілометрів віддаляли Гримайлів від Відня. На настанови батьків Іван вступив на теологічний факультет університету. Вільним студентом відвідував лекції з фізики і математики. Лише через два роки побував у дома на вакаціях. Було то в літку 1866 року. То було останнє побачення Івана Пулюя із батьками.
Пісня “Хата, моя, біла хата”

Ведучий II 

Сховатися од долі не судилось.



Ударив грім – і зразу шкереберть пішло життя,



І ось усе, що мріялось, що снилось,



За мить одну пішло у небуття.

Літописець 
Та ось1869 рік

           І  
 Доля невблагана панне


В тебе мрії, в мене плани


Павле, твій син Іван 


З Відня звіздку шле трагічну


Кафедру теологічну

 
Закінчив та сан


Сан священика почесний 


Неприйняв – признався чесно


У листі батькам

            ІІ 
Що тут діялось в родині


У нещасній ті годині 


Не повісте вам


Полюї зреклися сина


Бо провина непростима


Повний крах надій 


І прийшли до Йвана в Відні 


Роки плідні, хоч і бідні


Роки творчих дій

Літописець




Це було драмою для 24-річного юнака

У 1869 році Пулюй записався на філосфський факультет, на фізико-математичну кафедру.

Закінчивши університет, Іван мав намір стати викладачем у Львові або в Києві, але на працю в Києвському Університеті мусила бути згода царської поліції. Але вона її недала, бо ім”я Пулюя значилося у списку “неблагодійних”

Ведучий І
До свого серця пригорни 


О земле, Україно


Прийми, нарешті з чужини


Ученого і сина.

Ведучий ІІ
Та рідна Україна не прийняла його.


Тому Пулюй змушений працювати у лабораторіях Відня,


Праги. У чужій землі відавати свій талант.


Але мрія на Україну хоч в гості прийти , навіть пішки ,


Поклонитись батьківській , страденній землі


Не покидала його.


Пісня “ Моя Укріїна”

Літописець
Щоб якось зводити кінці з кінцями,, мусив давати уроки дітям у багатих Віденських родинах.Після закінчення філософського факультету залишається працювати в університеті асистентом, а у 1873 році Пулюй парцює у Військово –Морській Академії асистентом у м. Фіюлі.


Та невдовзі стає студентом Страсбурського університету по спеціальності фізика-електротехніка. У 1877 році закінчує науку. Йому пропонують різні посади. Та які б заманливі перспективи не відкривались перед Іваном Пулюєм, він виношує мрію про повернення на Україну для викладацької роботи у Львові чи в Києві. Та процедура оформлення дозволів була тривалою. Пулюй повертається до Відня і стає працювати доцентом фізико -математичного факультету.
Пулюй
О мій рідний безталаний краю,


Чи побачу я тебе? Незнаю,


Вечір – зорі, трави- срібні роси,


Де неступиш – пахнуть сінокоси


Йдеш, як в казку,  й сам ти мов із казки.


Повний туги і щирої ласки, 


О мій рідний безталанний краю, 


Чи побачу я тебе? Не знаю

Літописець


Літа проведені на чужині лягли ностальгією і болем на серце вченого.

І де б не був Пулюй, він почував себе українцем назавжди.

Вірш «Емігранти»

Ведучий І
Матеріальна скрута спонукала Івана Пулюя займатися   проблемами електротехніки. Так учений першим у світі вивчав електророзрядне свічення розрідженого неону. Винахідник удосконалив конструкцію телефонних станцій і апаратів. Запрацювала перша електростанція змінногго струму. І у 1882 році темряву вечірніх вулиць Берліна і Парижа освітили електричні ліхтарі.

Ведучий ІІ
Але саме більше відкриття це винайдення Х променів. Досліди з якими вчений демонстрував підчас своїх лекцій у Празькій політезніці. Але визнати відкриття Х променів якимось слов”яном принизливо для німецької науки. І Рентген звалився на велике злодійство, присвоївши собі винахід. Будучи глибоко релігійною людиною Пулюй скорився долі і хоч як його скривдив Рентген.

Ведучий І 
Професор Пулюй оприлюднив  понад 50 наукових праць з фізики і електротехніки. Вчений володів 15 іноземними мовами.

Ведучий ІІ
В 1884 році сталися зміни в особистому житті Івана Пулюя. 39 – річний Пулюй одружився на Катерині Йосифі Марії Стозітській, з якою прожив всі решту свої дні. Від щасливого шлюбу народилося 15 дітей з яких вижило тільки шестеро.

Літописець
Перебуваючи далеко від України, щоб залагодити свою вину перед батьками знаючи і шануючи їхню глибоку релігійність Пулюй написав українською мовою “Молитовник” переписав і видав “Псалтир”. Новий Завіт Біблії. Там наш народ вперше отримав Біблію на українській мові

Мати:


Іване, сину, як ти там – 





На чужині поміж чужими?





Таким страдальницьким життям





Покараний–за що скажино-но?
Не вірю, що вчинив ти гріх

У вченому бутті своєму

Й покараний за те найгірше –

На неповерненя додому…

Щодня  зозулею лечу

До широченного Дунаю

З одного берега кричу-

На другий крик не долинає …

Іване ,сину мій , прости

Якщо перед тобою винна

Важкий твій хрест – тобі нести

Прийми моє благословення

Пулюй:       Чую, матусю, чую                             Та я не минуща свічка

                    Голос далекий твій                                Я в небі наук зоря

                   Жорна років кручу я                               Я знаю, що робить вічним

              Весь у муці завій                                     Яскравого звізаря

                   Знаю, що замітає                                     Я винайшов дивне світло

                   Сліди мої вдома час                                Яке проникає без меж

                   Хтось досі мене пам’ятає,                      І поки воно на світі

              А в комусь я вже погас                          Я свічу Вам, люди, теж.

Ведучий ІІ

Востаннє Іван Пулюй приїхав у рідний Гримайлів

в 1905 році.  Вже не було на світі ні батька ні матері.




Щоб увіковічнити їхню пам’ять ,улюблений син




привіз із Праги чорний гранітний пам’ятник 




і встановив на могилах родичів.




Він і досі стоїть на старому Гримайлівському цвинтарі.




Та же спочивають його брат, сестра.

Пулюй (розгублено)




Два крила самоти за спиною




Я, прийшов дороги тернові




Знав 15 мов , та в години сумні




Тільки рідною мовою 

Розмовляв уві сні.

Я знайшов і багатство і славу

Мав я друзів , знайомих усіх

Але справжнього щастя не знав я 

Та хіба , та хіба я один.

Наче птах повернувсь я додому , 

Та ніхто мене там не зустрів

І упав я додолу на могилі батьків

І клянусь, щоб їх воскресити 

Хоч на мить , хоч на кілька хвилин

Я б віддав і багатство ,і славу

Та хіба , та хіба я один.

( Учні виносять портрет вченого і запалюють свічки Шопен “ Реквієм).

Літописець
Через кілька літ не стало і самого І.Пулюя.

31січня 1918 року наш великий і багатогранний діяч Іван Пулюй розпрощався із своїм життям .Чужа празька земля прийняла його 

у свої холодні обійми, хоча заповів Пулюй перед смертю поховати його в Україні , в рідному Гримайлові, де знайшли спочинок його батьки – Павло і Ксенія, брат Микола і 

сестричка Марія.

Ведучий І

О Україно, о рідний краю,




Дитинства півзабутий теплий сон




Чи знаєш ти ,що я один вмираю




Серед оцих чужих сосон?




Чи знаєш ти, що в чужій землі спочину,




А за свою молюсь довік життя?




Чи знаєш ти хоча б одну сльозину




За тих що вмерли, і пішли у небуття.

ВедучийІІ

Надгробні плити вимощені строго ,




Поодинокі образи ялин




І затишок ялин , спочин




Знайшов подвижник поступу людського,




Його могила в Празі ,в чужині




Стоїть собі у затишку проста,




Хіба надгробний напис і чота




На Мальвінках видно в далині.

Ведучий І

Він України мав чарівну вроду,




Нисив її знамення гордолиць




Він виріс від суниць аж до зірниць




Великий син свого народу




Хай час для тебе зупинив свій біг




І помутніло дзеркало природи




Ти встав із наукових відкриттів своїх 




Щоб вічно жити із своїм народом.

Вірш





Ти нелегкі пройшов дороги,





Ти тропи проклав нові,





Вінки лаврові не тобі під ноги 





Проклали недруги твої





За те, що вивчив небозвід





Ми віддаєм тобі данину





І прославляєм на весь світ





Не забував він України





А чи Гримайлів пам’ятав 





І де? Коли? Кому з родини 





Про нього він розповідав?





Прости, великий наш земляче,





За роки темнії глухі,





За те, що били нас добряче, 





А ми лишалися сліпі.

Музика Петрененка “Україна”

(за сценою Пулюй)





У вечірню зимову хвилину





Ви думками згадайте мене 





І до вас я душею прилину 





Бо розбудить ваш спогад мене .





А як вістка прийде з України,





Що вже вільна ,страждальна земля





Що воскресла з тяжкої руїни





Самостійна держава свята





То до мене на мою могилу





Тую вістку до мене принесіть 





А мармурову плиту похилу





Синьо – жовтим прапором прикрасіть





Запівайте тоді “Вже воскресла “





Хай почує зболіла душа -





З очей котяться радості перла





На могилу, як рання роса.

Звучить пісня “Україна”  Т.Петриненка.
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